
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
 

1. Część ogólna 

1.1. Nazwa przedmiotu zamówienia 

Przebudowa terenu zieleni urządzonej na Rynku Kościuszki w Widawie 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.4. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie przedmiotu zamówienia. Obejmują prace związane z dostawą materiałów, wykonawstwem i 
odbiorem robót.  

 

1.3. Lokalizacja przedmiotu zamówienia 

Widawa, działka nr ewid. 165/6 

Obręb geodezyjny Widawa 

1.4. Przedmiot i zakres robót  

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą prowadzenia robót budowlanych związanych z 
przebudową terenu zieleni urządzonej na Rynku Kościuszki w Widawie.  

Planowany zakres robót: 

 Wykonanie utwardzenia kostką brukową nawierzchni gruntowych alejek parkowych; 

 Wydzielenie i aranżacja placu reprezentacyjnego; 

 Przeniesienie kamienia upamiętniającego 600 lecie powstania Widawy  do części wschodniej Rynku 
Kościuszki od strony kościoła; 

 Wymiana istniejącej nawierzchni z kostki brukowej betonowej chodnika dla ruchu pieszych wokół 
Rynku wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 480; 

 Wykonanie barier ochronnych przy chodniku od strony północno-wschodniej; 

 Wykonanie kwiatonu murowanego wraz z siedziskiem drewnianym; 

 Przebudowa obszarów zielonych poprzez nasadzenie roślinnością niskopienną; 

 Przyłącze wodociągowe; 

 Przyłącze elektroenergetyczne; 

 Wykonanie nowego oświetlenia parkowego; 

 Wyposażenie w element malej architektury tj. ławki parkowe, kosze na śmieci, tablice informacyjne; 
 

45212120-3  Roboty budowlane w zakresie parków tematycznych 

45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę 

45233300-2 Fundamentowanie autostrad, dróg, ulic i ścieżek ruchu pieszego 

45233200-1 Podbudowy pod nawierzchnię 

45233100-0 Obrzeża i krawężniki 

45233253-7 Nawierzchnie z kostki 

45112710-5 Roboty w zakresie kształtowania terenów zielonych 

W przypadku gdy z dokumentacji projektowej wynika niezbędność wykonania robót nie wymienionych 

w powyższej Specyfikacji Technicznej to Wykonawca jest zobowiązany je wykonać w ramach Ceny 

Umownej, a warunki wykonania i odbioru tych Robót ustalić na podstawie zapisów niniejszej 

Specyfikacji Technicznej. 

 



1.5. Określenia podstawowe 

Wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 

Zamawiający - osoba prawna lub fizyczna wymieniona w Umowie zawierająca Umowę z Wykonawcą 

zlecając mu wykonanie Robót Budowlanych. 

Wykonawca - osoba prawna lub fizyczna realizuj ca Roboty zlecone przez Zamawiającego na warunkach 

Umowy. 

Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji Projektowej. 

Inspektor Nadzoru - osoba pisemnie wyznaczona przez Zamawiającego, działająca w jego imieniu w 

zakresie przekazanych uprawnień i obowiązków dotyczących sprawowania kontroli zgodności realizacji 

Robót Budowlanych z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Technicznymi, przepisami, zasadami 

wiedzy technicznej oraz postanowieniami warunków Umowy. 

Kierownik Budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania Robotami i do 

występowania w jego imieniu w sprawach realizacji Umowy. 

Podwykonawca - osoba prawna lub fizyczna wymieniona w Ofercie, jako podwykonawca części Robót 

Budowlanych oraz jej następcy prawni albo każda inna osoba prawna lub fizyczna nie wymieniona w 

Ofercie, z którą Wykonawca zawarł umowę o wykonanie części Robót oraz jej następcy prawni. 

Roboty Budowlane - zespół czynności podejmowanych przez Wykonawcę w celu zapewnienia 

prawidłowego oraz terminowego wykonania przedmiotu Umowy, w tym również dostarczenia 

pracowników, Materiałów, Sprzętu i Urządzeń. 

Teren Budowy - przestrzeń, w której prowadzone są Roboty Budowlane, wraz z przestrzeni zajmowaną 

przez urządzenia zaplecza budowy, wskazana w Umowie. 

Sprzęt - wszystkie maszyny, środki transportowe i drobny sprzęt z urządzeniami do budowy, konserwacji 

i obsługi, potrzebne dla zgodnej z Umową realizacji Robót Budowlanych. 

Urządzenia - aparaty, maszyny i pojazdy mające stanowić lub stanowiące część Robót Budowlanych. 

Urządzenia Tymczasowe - wszelkie urządzenia zaprojektowane, zbudowane lub zainstalowane na 

Terenie Budowy, potrzebne do wykonania Robót Budowlanych oraz usunięcia wad, a przewidziane do 

usunięcia po zakończeniu Robót. 

Materiały - wszelkiego rodzaju rzeczy (inne niż Urządzenia) niezbędne do wykonania Robót, zgodne z 

Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 

Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia (SIWZ) - Warunki określone w trybie postępowania o 

udzieleniu Zamówienia, na podstawie, których Wykonawca przystąpił do udzielenia Zamówienia oraz na 

podstawie, których została wyłoniona najkorzystniejsza Oferta. 

Oferta - wyceniona propozycja Wykonawcy złożona Zamawiającemu na piśmie w ściśle określonej 

formie, na wykonanie Robót Budowlanych oraz usunięcie wad zgodnie z warunkami określonymi w 

Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia. 

Przedmiar Robót - dokument zawierający podzielone na pozycje czynności, jakie mają zostać wykonane 

zgodnie z Umową, wskazujące ilość każdej pozycji. 

Kosztorys Ofertowy - wyceniony przez Wykonawcę kompletny Przedmiar Robót. 

Cena Jednostkowa - cena jednostki obmiarowej w Kosztorysie Ofertowym. 

Cena Ryczałtowa - cena pozycji obmiarowej w Kosztorysie Ofertowym lub cena za wykonanie części lub 

całości Robót. 

Stawki i Narzuty - wartości podane przez Wykonawcę w Ofercie, określające ceny czynników produkcji 

(robocizny, materiałów i pracy sprzętu) oraz wskaźniki kosztów pośrednich, kosztów zakupu i zysku, 

zastosowane przez Wykonawcę przy wyliczaniu Cen Jednostkowych w Kosztorysie Ofertowym. 

Umowa/Kontrakt - zgodne oświadczenie woli Zamawiającego i Wykonawcy, wyrażone na piśmie, o 

wykonanie określonych w jej treści Robót Budowlanych w ustalonym Terminie i za uzgodnioną Cenę 

Umowną wraz z innymi dokumentami, które zostały przywołane lub załączone do Umowy, stanowiąc jej 

integralny składnik. 



Cena Umowna/Cena Kontraktowa - kwota wymieniona w Umowie, jako wynagrodzenie należne 

Wykonawcy za wykonanie Robót Budowlanych wraz z usunięciem wad, zgodnie z postanowieniami 

Umowy. 

Dzień - każdy z dni kalendarzowych rozpoczynający się i kończący o północy. 

Termin Wykonania - czas określony w Umowie na wykonanie i zakończenie całości lub części Robót 

Budowlanych wraz z przeprowadzeniem Odbioru Końcowego, liczony od Daty Rozpoczęcia do Daty 

Zakończenia. 

Data Rozpoczęcia - data określona w Umowie, od której Wykonawca może rozpocząć Roboty 

Budowlane. 

Data Zakończenia - data określona w Umowie, do której Wykonawca ma zakończyć całość lub część 

Robót Budowlanych wraz z przeprowadzeniem Odbioru Końcowego. 

Dokumentacja Projektowa - zbiór wszystkich tomów Projektu Budowlanego i Projektu Wykonawczego 

opisujących niniejsze zadanie 

Dokumentacja Powykonawcza - Dokumentacja Projektowa wraz z wszelkimi Zmianami wprowadzonymi 

w czasie realizacji Robót, w tym dokumentacja geodezyjna. 

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót /Specyfikacja Techniczna - oznacza dokument 

zawierający zbiór wytycznych i wymagań określających warunki i sposoby wykonania, kontroli, odbioru, 

obmiaru i płatności za Roboty. 

Wada - jakakolwiek część Robót Budowlanych wykonana niezgodnie z Dokumentacją Projektową, 

Specyfikacjami Technicznymi lub innymi postanowieniami Umowy. 

Zmiana - każde odstępstwo w wykonaniu Robót Budowlanych, przekazane Wykonawcy na piśmie przez 

Inspektora Nadzoru. 

Dziennik Budowy - urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności 

zachodzących w toku wykonywania robót, wydawany odpłatnie przez organ, który wydał decyzję o 

pozwoleniu na budowę. 

Odbiór- zarówno Odbiór Częściowy, Odbiór Robót Zanikających i Ulegających Zakryciu, Odbiór Końcowy 

jak i Odbiór Pogwarancyjny stosownie do okoliczności. 

Odbiór Końcowy - odbiór polegający na ocenie ilości i jakości całości Robót Budowlanych zgodnie z 

postanowieniami Umowy. 

Siła Wyższa - zdarzenie zewnętrzne, niedające się przewidzieć, którego skutkom nie można było 

zapobiec, nawet poprzez dołożenie najwyższej staranności. 

Aprobata Techniczna - dokument potwierdzający pozytywną ocenę techniczną wyrobu stwierdzając 

jego przydatność do stosowania w określonych warunkach, wydany przez jednostkę upoważnioną do 

udzielania aprobat technicznych. 

Deklaracja Zgodności - dokument wydany zgodnie z zasadami systemu certyfikacji wydany przez Polska 

lub Europejską jednostkę certyfikująca, upoważnioną do ich wydawania zgodnie z Rozporządzeniem 

wskazujący, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż dany wyrób, proces lub usługa s zgodne z 

określoną norm lub innym dokumentem normatywnym w odniesieniu do wyrobów dopuszczonych do 

obrotu i stosowania. 

Certyfikat Zgodności - zastrzeżony znak, nadawany lub stosowany zgodnie z zasadami systemu 

certyfikacji wskazujący, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż dany wyrób, proces lub usługa s 

zgodne z określoną normą lub innym dokumentem normatywnym w odniesieniu do wyrobów 

dopuszczonych do obrotu i stosowania. 

 

1.6. Przekazanie Terenu Budowy 

 Zamawiający w terminie ustalonym w Umowie da Wykonawcy prawo dostępu do wszystkich części 

Terenu Budowy i użytkowania ich wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi 

i administracyjnymi oraz przekaże: 

 obszar placu budowy; 

 dwa egzemplarze Dokumentacji Projektowej  



 dwa komplety Specyfikacji Technicznych. 

Po przekazaniu Terenu Budowy na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych 

mu obiektów w obrębie placu budowy; 

1.7. Zabezpieczenie Terenu Budowy 

Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa Terenu Budowy oraz Robót 

poza Placem Budowy w okresie trwania realizacji Umowy aż do zakończenia i Odbioru Końcowego 

Robót, a w szczególności: 

 Utrzyma warunki bezpiecznej pracy i pobytu osób wykonujących czynności związane z budową 

i nienaruszalność ich mienia służącego do pracy, a także zabezpieczy Teren Budowy przed 

dostępem osób nieupoważnionych. 

 W czasie wykonywania Robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie 

tymczasowe urządzenia zabezpieczające niezbędne do zapewnienia bezpieczeństwa Robót. 

Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy i Robót poza Terenem Budowy nie podlega odrębnej 

zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w Cenę Umowną. 

1.8. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony 

środowiska naturalnego. W okresie trwania robót Wykonawca będzie podejmować wszelkie uzasadnione 

kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i 

wokół terenu robót oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej innych, 

a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 

 Lokalizację warsztatów, magazynów, składowisk i dróg dojazdowych, 

 Środki ostrożności i zabezpieczenia przed: zanieczyszczeniem zbiorników, cieków wodnych i 

wpustów deszczowych pyłami lub substancjami toksycznymi, zanieczyszczeniem powietrza pyłami i 

gazami, 

1.9. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca powinien 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy, 

w pomieszczeniach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami 

i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty 

spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy. 

1.10. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie mogą być dopuszczone do użycia. Nie 

dopuszcza się użycia materiałów  wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 

dopuszczalnego. Wszelkie materiały odpadowe użyte do Robót będą miały Aprobatę Techniczną, wydaną 

przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów 

na środowisko. Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie Robót, a po zakończeniu Robót 

ich szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań 

technologicznych wbudowania. 

1.11. Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej 

i prywatnej. Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem Robót lub brakiem 

koniecznych działań ze strony Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności publicznej lub 

prywatnej to Wykonawca na swój koszt naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność. Stan naprawionej 

własności powinien nie być gorszy niż przed powstaniem uszkodzenia. 

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń 

w czasie trwania budowy. 

1.12. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegał przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny 

pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w 



warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań 

sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz 

sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla 

zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem 

wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w Cenie Umownej. 

1.13. Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

Wykonawca powinien wykonać plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (BIOZ). Plan ten powinien zostać 

sporządzony zgodnie z Rozporządzeniem. 

1.14. Ochrona i utrzymanie robót 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę Robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do 

Robót od Daty Rozpoczęcia do Daty Zakończenia Robót. Wykonawca będzie utrzymywać Roboty do czasu 

Odbioru Końcowego. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowa lub jej elementy 

były w zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu Odbioru Końcowego. Jeśli Wykonawca 

w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Zamawiającego (lub Inspektora Nadzoru, 

jeżeli został powołany) powinien rozpocząć utrzymanie nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego 

polecenia. 

1.15.  Działania związane z organizacją prac przed rozpoczęciem robót 

Przed rozpoczęciem Robót Wykonawca jest zobowiązany powiadomić pisemnie wszystkie 

zainteresowane strony o Dacie Rozpoczęcia Robót oraz o Dacie Zakończenia. Z chwilą przejęcia Terenu 

Budowy Wykonawca odpowiada przed właścicielem nieruchomości, którego teren został przekazany 

pod budowę, za wszystkie szkody powstałe na tym terenie. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z 

wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w 

Cenie Umownej. 

 

2. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych 

Przy wykonywaniu robót budowlanych należy stosować wyroby budowlane o właściwościach użytkowych 

umożliwiających prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym obiektom budowlanym spełnienie wymagań 

podstawowych określonych w art. 5 ust.1 ustawy Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994r.  

Przewidziane do zastosowania wyroby budowlane powinny odpowiadać wymaganiom określonym w 

Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004r. z późniejszymi zmianami o wyrobach budowlanych (Dziennik Ustaw z 

2004r Nr 92, poz. 881) 

Zamawiający dopuści do użycia tylko te wyroby budowlane, które posiadają: 

 certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 

określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i 

dokumentacji technicznych, 

 deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną w przypadku 

wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją. 

 W przypadku wyrobów budowlanych, dla których ww. dokumenty są wymagane, każda partia 

dostarczona na plac budowy musi posiadać dokumenty, określające w sposób jednoznaczny ich 

cechy. Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie 

potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą 

dostarczone przez Wykonawcę Zamawiającemu.  

 W każdym przypadku użycia przez wykonawcę w jego ofercie materiału, wyrobu równoważnego 

zamawiający uzna, że wyrób spełnia wymogi określone w kosztorysie nakładczym i Specyfikacji 

Technicznej Wykonania i Odbioru Robót, jeżeli jego cechy użytkowe oraz parametry techniczne 

będą takie same lub lepsze od parametrów materiałów, wyrobów określonych przez 

zmawiającego z nazwy. W takim przypadku wykonawca winien udokumentować cechy, 

parametry techniczne stosownym dokumentem (Aprobata Techniczna, Certyfikat Zgodności, 

inne dokumenty) potwierdzającym spełnienie przez materiał, wyrób wymogów postawionych 

przez zamawiającego. 



Podane poniżej parametry/ właściwości/cechy określają minimalne wymagania jakie muszą spełniać 
zastosowane materiały. 
 

Rodzaj materiału Parametry techniczne określające właściwości materiałów 

Bariera wygrodzeniowa 
(oddzielająca) 

- wysokość-1100mm 
- długość- 1500mm 
- rodzaj materiału – stalowa ocynkowana ogniowo, malowana 
proszkowo   
-słupek ze stali ocynkowanej ogniowo Ø48,3 o grubości ścianki 
min. 2,5mm,  
- przęsło ze stali ocynkowanej ogniowo Ø48,3 o grubości ścianki 
min. 2,5mm 
 

Kostka brukowa 
szlachetna –płyty 45cm 

x45cm 

- wymiary 45cmx45cm 
- grubość płyty-6cm  
- wierzchnia warstwa z kruszywa szlachetnego 
- płyty bez fazy 
- faktura chropowata 
- deklaracja właściwości użytkowych 

Kostka brukowa 
szlachetna (trapezowa) 

-kostka w kształcie trapezu różnej wielkości 
- grubość kostki-6cm 
- wierzchnia warstwa z kruszywa szlachetnego 
- kostka bez fazy 
- faktura chropowata 
-deklaracja właściwości użytkowych 

Kostka brukowa 
antyczna (trapezowa) 

-kostka w kształcie trapezu różnej wielkości 
- grubość kostki-6cm 
- kostka bez fazy 
-deklaracja właściwości użytkowych 

Kostka brukowa 
(prostokątna 

trójelementowa)  

-kostka prostokątna (trójelementowa)   
- grubość kostki-8cm 
- kostka z fazą 
-deklaracja właściwości użytkowych 

Obrzeże 
 

- obrzeże betonowe o wymiarach 8x30x100 
- deklaracja właściwości użytkowych 

Krawężnik drogowy - krawężnik drogowy o wymiarach 20x30x100 
-deklaracja właściwości użytkowych 

Kosz parkowy -wysokość 70cm 
-średnica-38cm 
-pojemność -35l 
-wykonanie: konstrukcja stalowa, podstawa betonowa, wkład z 
popielnicą oraz rączka do wyciągania 
- sposób montażu-kosz wolnostojący 
 

Ławka stalowa - długość całkowita-180cm 
-wysokość całkowita- 85cm 
- wysokość siedziska- 44cm 
- głębokość siedziska- 50cm 
-wykonanie- konstrukcja stalowa ocynkowana, malowana 
proszkowo, elementy drewniane z drewna iglastego, podstawa 
wykonana z profili stalowych 

Maszt flagowy -materiał-anodowany stop aluminium 
-budowa -słup dwuelementowy- część dolna stożkowa, część 



górna cylindryczna 
-głowica obrotowa wykonana z tworzywa sztucznego 
- linka- pleciona spiralnie o średnicy Ø4mm 
-obciążnik metalowy 
- obejmy do mocowania flagi-7 sztuk 
- wysokość całkowita -7m 
- średnica przy podstawie Ø114mm 
- grubość podstawy -12mm 

Fundament do montażu 
słupów 

- fundament betonowy prefabrykowany 
- klasa betonu C25/30 
- końce śrubowe ocynkowane ogniowo 

 

2.1. Źródła uzyskania materiałów 

Co najmniej na tydzień przed zaplanowanym wykorzystaniem podstawowych  materiałów 

przeznaczonych do robót (kostka brukowa, obrzeża, krawężniki itd.) Wykonawca przedstawi  

informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania tych materiałów i 

odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Inspektora 

nadzoru.  

2.2. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 

Robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do Robót i 

były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. Miejsca czasowego składowania będą 

zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z inwestorem lub poza Terenem 

Budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę. 

2.3. Materiały nieodpowiadające wymaganiom 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z Terenu Budowy, 

bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru. Jeśli Inspektor nadzoru zezwoli 

Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót niż te, dla których zostały zakupione to koszt 

tych materiałów zostanie przewartościowany przez Inspektora nadzoru.  

 

3. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn do wykonywania robót  

Wykonawca zobowiązany jest do używania tylko takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych Robót. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować 

przeprowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji 

Technicznej. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania Robót ma być 

utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i 

przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia 

niegwarantujące zachowania warunków umowy zostaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i 

niedopuszczone do robót. 

 

4. Wymagania dotyczące  środków transportowych 

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie materiałów, 

sprzętu na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne pozwolenia od władz co do przewozu nietypowych 

ładunków i w sposób ciągły będzie o takim przewozie powiadamiał Zamawiającego. Wykonawca jest 

zobowiązany do stosowania tylko takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość 

wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Liczba środków transportu będzie zapewniać 

prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej i 

wskazaniach Zamawiającego,     w terminie przewidzianym umową. Środki transportu nie odpowiadające 

warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być użyte przez Wykonawcę pod warunkiem przywrócenia 

do stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg publicznych na koszt Wykonawcy. 



Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 

pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu robót. 

 

5. Wymagania dotyczące właściwości wykonania robót budowlanych 

5.1.  Ogólne zasady wykonywania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Umową oraz za jakość zastosowanych 

materiałów i wykonywanych Robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową wymaganiami 

Specyfikacji Technicznej, Polskimi Normami oraz poleceniami Inspektora nadzoru. Jeśli w trakcie realizacji 

inwestycji okaże się, że dokumentacja projektowa dostarczona przez zamawiającego wymaga uzupełnień 

wykonawca przygotuje na własny koszt niezbędne rysunki i przedłoży je w czterech kopiach do akceptacji 

zarządzającemu realizacją umowy. 

 

5.2.  Dokumentacja projektowa 

Dokumentacja projektowa, którą Zamawiający przekaże Wykonawcy po podpisaniu Umowy będzie składała się z 

następujących składowych: 

 projekt budowlany wraz z projektami branżowymi, 

 kosztorysy na roboty budowlane, branżowe, oraz przedmiary robót 

 niniejszą specyfikację techniczną wykonania i odbioru robót. 

5.3.  Dokumenty budowy 

Dziennik budowy  

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i 
Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. 
Odpowiedzialność za prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na 
Wykonawcy. Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, 
stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. Każdy zapis w 
dzienniku budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która dokonała zapisu, z 
podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, w porządku 
chronologicznym. Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone 
kolejnym numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora Nadzoru. Do 
dziennika budowy należy wpisywać w szczególności: 

 datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 

 datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej wraz z załącznikami, 

 datę uzgodnienia przez Inspektora Nadzoru Systemu Zapewnienia Jakości i harmonogramów 
robót, 

 terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 

 przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w 
robotach. 

 uwagi i polecenia Inspektora Nadzoru, 

 daty zarządzenia przez Inspektora Nadzoru wstrzymania robót, z podaniem powodu, 

 zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i ostatecznych 
odbiorów robót, 

 wyjaśnienia, uwagi i propozycje Inspektora Nadzoru. 

 stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 
ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi, 

 zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w dokumentacji projektowej. 



 dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie 
wykonywania robót, 

 dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 

 dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań z 
podaniem kto je przeprowadzał, 

 wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem kto je przeprowadzał, 

 inne istotne informacje o przebiegu robót.  

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą przedłożone 

Inspektorowi Nadzoru do ustosunkowania się. Decyzje Inspektora Nadzoru wpisane do dziennika budowy 

Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. 

Księga obmiarów 

Oznacza księgę zapisów wszystkich dokonanych obmiarów, wliczając w to wymiary, notatki, obliczenia 

szkice i rysunki niezbędne do określenia ilości i obmiaru tych robót. 

Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych powyżej następujące dokumenty: 

 protokoły przekazania terenu budowy, 

 protokoły odbioru robót, 

 protokoły z narad i instrukcje Inspektora Nadzoru, 

 korespondencję na budowie. 

Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. 

Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje wymóg jego natychmiastowego odtworzenia w 

formie przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora Nadzoru i 

przedstawiane do wglądu na życzenie Zamawiającego oraz organów Nadzoru Budowlanego. 

 

6. Kontrola, badania i odbiór wyrobów i robót budowlanych 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrole jakości robót i stosowanych materiałów. Wykonawca 

zapewni również odpowiedni system kontroli materiałów i robót z częstotliwością zapewniająca 

stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami sztuki budowlanej i specyfikacjami 

technicznymi. 

Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z 

umową. Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi 

Wykonawca. 

Kontrole, badania oraz odbiory robót będą zgłaszane przez Wykonawcę, Inspektorowi nadzoru i 

potwierdzane w formie pisemnej odpowiednimi protokołami, raportami i notatkami. Zgłoszenia te będą 

dotyczyć w szczególności: 

 trudności i przeszkód w prowadzeniu robót, 

 będą określać okresy i przyczyny przerw w robotach. 

 

7. Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót budowlanych 

7.1. Ogólne zasady Obmiaru Robót  

Prowadzenie obmiarów jest niezbędne dla umów “obmiarowych” na roboty budowlane. W umowach 

ryczałtowych obmiar sprowadza się jedynie do szacunkowego określenia zaawansowania robót dla 

potrzeb wystawienia faktury częściowej. Obmiar Robót będzie określał faktyczny zakres wykonywanych 

Robót zgodnie z Dokumentacją Projektową w jednostkach ustalonych w Wycenionym Przedmiarze 



Robót.  Obmiaru Robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora o zakresie 

obmierzanych Robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru 

będą wpisane do Księgi Obmiaru. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w 

Przedmiarze Robót lub gdzie indziej w Specyfikacjach Technicznych nie zwalnia Wykonawcy od 

obowiązku ukończenia wszystkich Robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inspektora na 

piśmie. Obmiar wykonanych Robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą w celu wykonania 

płatności (zgodnie z przedmiotem Umowy) na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w 

Umowie.   

 

7.2. Zasady określania ilości Robót i Materiałów 

Sposób pomiaru oraz stosowane jednostki określają zasady wyceny obmiaru robót.  

7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy  

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru Robót będą zaakceptowane przez 

Inspektora. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te 

lub sprzęt wymagają badań atestujących, to Wykonawca będzie posiadał ważne świadectwa legalizacji. 

Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym 

okresie trwania Robót.   

7.4. Czas przeprowadzenia obmiarów  

Obmiary będą  przeprowadzane przed częściowym lub końcowym odbiorem Robót (zgodnie z  

przedmiotem zawartej Umowy). Obmiar Robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. 

Obmiar Robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. Roboty pomiarowe do 

obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonywane w sposób zrozumiały i jednoznaczny. Wymiary 

skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami umieszczonymi na 

karcie Księgi Obmiaru. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w formie  oddzielnego załącznika 

do Księgi Obmiaru, którego wzór zostanie uzgodniony z Inspektorem.  

 

8. Odbiór robót budowlanych 

8.1 . Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych 

robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania 

ogólnego postępu robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru. Gotowość danej części robót do 

odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inspektora 

Nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, jednak nie później niż w ciągu 3 dni od daty 

zgłoszenia wpisem do Dziennika Budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora Nadzoru. Jakość i ilość 

robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów zawierających komplet 

wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z Dokumentacją 

Projektową, specyfikację Techniczną i uprzednimi ustaleniami. 

8.2 .  Odbiór końcowy robót 

Odbiór polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę 

wpisem do Dziennika Budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora Nadzoru. 

Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora 

Nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 

przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót z 

Dokumentacją Projektową i Specyfikacji Technicznej. W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna się 

z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w 



zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W przypadkach niewykonania 

wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających, komisja przerwie swoje czynności i ustala 

nowy termin odbioru ostatecznego. W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót 

w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej Dokumentacji Projektowej i 

Specyfikacji Technicznej z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne 

obiektu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych robót  w stosunku do 

wymagań przyjętych w Dokumentach Umownych. 

Dokumenty do odbioru końcowego: 

 Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru robót 

sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego, 

 Odbiór końcowy nastąpi po zakończeniu wykonania przedmiotu umowy w całości, 

 Gotowość do odbioru końcowego Wykonawca (Kierownik budowy) zgłosi Zamawiającemu 

(Inspektorowi nadzoru) w terminie 3 dni od zakończenia robót wpisem w dzienniku budowy. 

 Jeżeli Zamawiający (Inspektor nadzoru) nie zakwestionuje tego wpisu w terminie 7 dni od daty 

jego dokonania, oznaczać to będzie milczące potwierdzenie gotowości do odbioru. 

 Wykonawca przedłoży Zamawiającemu w trakcie odbioru następujące dokumenty pozwalające 

na ocenę prawidłowości wykonania przedmiotu odbioru: 

- dziennik budowy, 

- protokoły odbiorów technicznych robót zanikających, 

- atesty, aprobaty, dopuszczenia na wbudowane materiały, Deklaracje zgodności lub 

certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z Specyfikacją Techniczną, 

- rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących, 

 Strony postanawiają, że z czynności odbioru będzie spisany protokół zawierający wszelkie 

ustalenia dokonane w toku odbioru, jak też terminy wyznaczone na usunięcie stwierdzonych w 

tej dacie usterek (wad). 

 Wykonawca zobowiązany jest do zawiadomienia Zamawiającego o usunięciu wad oraz żądania 

wyznaczenia terminu  odbioru robót zakwestionowanych uprzednio jako wadliwe. 

 W przypadku gdy według komisji roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 

gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 

odbioru końcowego robót. 

 Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione według 

wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych robót 

uzupełniających wyznaczy komisja. 

9 Rozliczenie robót 

Zasady i podstawy płatności są szczegółowo sprecyzowane w postanowieniach Umowy. O ile w Umowie 

nie postanowiono inaczej, podstawą płatności jest obmierzona ilość Robót wykonanych przez 

Wykonawcę oraz bezusterkowy protokół końcowy odbioru robót. Do obmierzonych ilości zastosowanie 

będą miały Ceny Jednostkowe podane przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową danej pozycji 

Kosztorysu Ofertowego. Dla pozycji wycenionych ryczałtowo zastosowanie będzie miała Cena 

Ryczałtowa podana przez Wykonawcę w danej pozycji. Cena Jednostkowa lub Cena Ryczałtowa będzie 

uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na wykonanie danej pozycji, 

określone dla tej Roboty w Specyfikacji Technicznej i w Dokumentacji Projektowej. Ceny Jednostkowe i 

Ceny Ryczałtowe będą obejmować w szczególności: 

 robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami, 



 wartość zużytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu, magazynowania, ewentualnych 

ubytków i transportu na Teren Budowy, 

 wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi (sprowadzenie sprzętu na Teren Budowy 

i z powrotem, montaż i demontaż na stanowisku pracy), 

 koszty pośrednie, w skład których wchodzą: płace personelu i kierownictwa budowy, 

pracowników nadzoru i laboratorium (w tym m.in. koszty dotyczące oznakowania Robót, 

wydatki dotyczące bhp, usługi obce na rzecz budowy, ekspertyzy dotyczące wykonanych Robót, 

ubezpieczenia oraz koszty zarządu przedsiębiorstwa Wykonawcy), 

 zysk kalkulacyjny zawierający ewentualne ryzyko Wykonawcy z tytułu innych wydatków 

mogących wystąpić w czasie realizacji Robót oraz w okresie gwarancyjnym. 

Cena Jednostkowa i Cena Ryczałtowa musi uwzględniać między innymi następujące koszty związane 

z prowadzeniem Robót: 

 koszt wywozu odpadów i koszt utylizacji, 

 o ile nie postanowiono inaczej w Umowie, Cena Jednostkowa i Cena Ryczałtowa podana przez 

Wykonawcę za daną pozycję w Kosztorysie Ofertowym jest ostateczna i wyklucza możliwość 

żądania przez niego dodatkowej zapłaty za wykonanie Robót. W ramach Ceny Umownej 

Wykonawca zapewni: dostarczenie i zainstalowanie urządzeń zabezpieczających (oświetlenie, 

znaki ostrzegawcze itp.) dla Terenu Budowy, eksploatację i utrzymanie zainstalowanych 

urządzeń zabezpieczających, demontaż zamontowanych Urządzeń Tymczasowych, prace 

porządkowe 

10 Dokumenty odniesienia 
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 Ustawa z dn. 7 lipca 1994r. – Prawo Budowlane(DZ. U. z 2000r. Nr. 106 poz. 11126 , Nr. 109 poz. 

1157 i Nr.120 poz. 1268 z 2001r. Nr. 5 poz. 42 Nr. 100 poz. 1085, Nr.110 poz. 1190, Nr. 115 poz. 

1229, Nr. 129 poz. 1439 i Nr. 154 poz 1800 oraz z 2002r. Nr 74 poz 676 oraz z 2003 r. Nr. 80 poz. 
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 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, 
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